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DAMES EN HEREN,

Uw Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën en 
Begroting heeft op 22 november 2006 de beleidsbrief  
Duurzame Ontwikkeling, ingediend door de heer 
Yves Leterme, minister-president van de Vlaamse 
Regering, Vlaams minister van Institutionele Hervor-
mingen, Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid, 
besproken. 

De beleidsbrief  Duurzame Ontwikkeling werd 
besproken in samenhang met het ontwerp van decreet 
houdende de middelenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2007 (Parl. St. 
Vl. Parl. 2006-07, nr. 14), het ontwerp van decreet 
houdende de algemene uitgavenbegroting van de 
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2007 
(Parl. St. Vl. Parl. 2006-07, nr. 15) en het ontwerp 
van decreet houdende de bepalingen tot begeleiding 
van de begroting 2007 (Parl. St. Vl. Parl. 2006-07, nr. 
965).

Door de Commissie voor Algemeen Beleid, Finan-
ciën en Begroting werd besloten om Duurzame Ont-
wikkeling thematisch te behandelen.

De beleidsbrief  werd toegelicht door de heer Yves 
Leterme, minister-president van de Vlaamse Rege-
ring, Vlaams minister van Institutionele Hervormin-
gen, Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid en 
vervolgens in commissie besproken.

Ter afsluiting van de besprekingen werd namens de 
Vlaams Belangfractie een motie van aanbeveling aan-
gekondigd door de heren Felix Strackx en Christian 
Verougstraete, mevrouw Hilde De Lobel en de heer 
Thieu Boutsen.

I. TOELICHTING DOOR DE HEER YVES 
LETERME, MINISTER-PRESIDENT VAN DE 
VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTE-
LANDSBELEID

I.1. Inleiding

De minister-president geeft toelichting bij de realisa-
ties van het beleidsdomein Duurzame Ontwikkeling 
in 2006 en bij de beleidsvoornemens voor 2007. 

De belangrijkste realisatie in het afgelopen jaar is 
de goedkeuring van de kadertekst van de Vlaamse 
Strategie Duurzame Ontwikkeling, de eerste fase. 

Die werd op 28 september 2006 ondertekend door de 
Vlaamse Regering, de koepels van lokale en provin-
ciale besturen en twaalf  belangrijke partners uit het 
middenveld. 

Het komt er nu op aan om deze kadertekst voort uit 
te werken en vorm te geven aan de twaalf  projecten 
die worden vermeld. Mede daarom heeft de minis-
ter-president beslist om een onderdeel van het eerste 
forum in het kader van Vlaanderen In Actie op 21 
december 2006 te wijden aan duurzaamheid.

Elf punten van de beleidsbrief Duurzame Ontwikke-
ling zijn van belang voor 2007. 

I.2. Realisaties en beleidsvoornemens 2007

I.2.1. Administratieve ondersteuning van het beleid 
duurzame ontwikkeling

Het eerste aspect is de administratieve ondersteuning 
van het beleid duurzame ontwikkeling. Sinds mei 
2006 is een coördinatiecel met twee voltijdse mede-
werkers actief. Zij sturen de beleidsdomeinoverschrij-
dende ambtelijke werkgroep aan, die het afgelopen 
jaar bijna maandelijks samenkwam. Die werkgroep 
zal ingevolge beter bestuurlijk beleid (BBB) moeten 
worden geactualiseerd. Daarvan zijn de voorbe-
reidingen bezig. De ambtelijke stuurgroep zal een 
belangrijke rol spelen in het uitwerken van de twaalf  
operationele projecten van de Vlaamse Strategie 
Duurzame Ontwikkeling. 

I.2.2. Betrokkenheid van het middenveld

Een tweede onderdeel is de betrokkenheid van het 
middenveld. De kadertekst is ondertekend door 
twaalf  middenveldorganisaties. Het is de bedoeling 
dat het middenveld op dezelfde manier wordt betrok-
ken bij de uitwerking en uitvoering van de operati-
onele projecten. De minister-president zal eveneens 
een advies vragen aan alle adviesorganen die dit wen-
sen. Nadien komt er een nota voor het Vlaams Par-
lement. 

I.2.3. Begroting

Het derde punt handelt over de begroting: er is een 
nieuw begrotingsprogramma 11.5. Coördinatie 
Vlaams Duurzaam Ontwikkelingsbeleid. Voor 2007 
is het budget van dit programma een klein miljoen 
euro. Dat is niet zo veel, maar de minister-president 
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wil sober besturen. Het budget zal dienen voor aller-
lei uitgaven, subsidies aan het middenveld, cofinan-
ciering van het steunpunt duurzame ontwikkeling en 
provinciale en lokale initiatieven. 

Het budget is quasi hetzelfde gebleven als vorig jaar, 
met dien verstande dat nu 150.000 euro wordt gere-
serveerd als cofinanciering van het steunpunt duur-
zame ontwikkeling, dat een jaarlijks werkingsbudget 
van 450.000 euro zal hebben. 

Sinds de ondertekening van de kadertekst duurzame 
ontwikkeling is het aantal subsidieaanvragen vanuit 
middenveldorganisaties explosief  gegroeid. Het zal 
dus nodig zijn om te selecteren.

I.2.4. Vlaamse Strategie Duurzame Ontwikkeling 

Het vierde aspect is de Vlaamse Strategie Duurzame 
Ontwikkeling. De kadertekst bevat onder meer een 
algemeen beleidskader en twaalf operationele projec-
ten. Dat zal verder besproken worden op het forum 
van 21 december 2006.

I.2.5. Meer zichtbaarheid, meer aanwezigheid en 
meer beleid van Vlaanderen op Europees en 
mondiaal vlak

Het vijfde onderdeel is meer zichtbaarheid en beleid 
op Europees en mondiaal vlak. De werkgroep duur-
zame ontwikkeling maakte een lijst op van fora die 
van belang zijn voor het Vlaams duurzaam ontwik-
kelingsbeleid. De coördinatiecel ziet nu toe op het 
coördineren van een systematische vertegenwoordi-
ging. 

I.2.6. Betere samenwerking tussen de gewesten en het 
federale niveau 

Het zesde punt is een betere samenwerking tussen 
de gewesten en het federale niveau. Vlaanderen par-
ticipeert actief  aan een ambtelijke werkgroep die is 
opgericht voor de verdere opmaak van een nationale 
strategie. Een kadertekst werd in 2005 goedgekeurd. 
Vlaanderen zal uiteraard de eigen prioriteiten verde-
digen. 

I.2.7. Kaderdecreet duurzame ontwikkeling 

Ten zevende is er het kaderdecreet duurzame ont-
wikkeling. Op basis van een vooronderzoek, heeft de 

administratie een aantal aanbevelingen gekregen van 
het HIVA. Die worden momenteel verwerkt tot een 
ontwerptekst. De minister-president hoopt de goed-
keuring van de Vlaamse Regering te krijgen rond het 
zomerreces. 

I.2.8. Informatie, sensibilisering en communicatie 
– Voorbeeldfunctie van de overheid 

Voorts heeft de minister-president de opdracht gege-
ven een communicatieplan rond duurzame ontwik-
keling op te stellen om de voorbeeldfunctie van de 
overheid meer in beeld brengen. Er wordt onderzocht 
hoe de Vlaamse overheid kan bijdragen tot duurzaam 
bouwen, en hoe duurzaamheidscriteria geïntegreerd 
kunnen worden in overheidsaankopen, werken en 
diensten. 

I.2.9. Aandacht voor en ondersteuning van duurzame 
ontwikkeling bij de lokale en provinciale bestu-
ren

Het negende aspect, duurzame ontwikkeling bij 
lokale en provinciale besturen is eveneens belangrijk. 
In het begrotingsprogramma is daarvoor 150.000 
euro opzij gezet. De minister-president zal een 
VVSG-pocket subsidiëren over duurzame ontwik-
keling bij lokale besturen. Daarnaast zal bekeken 
worden hoe duurzame ontwikkeling in de samenwer-
kingsovereenkomst milieu opgenomen kan worden. 

I.2.10. Ontwikkeling van een monitor duurzame ont-
wikkeling

Ten tiende is er de monitor duurzame ontwikkeling. 
De studiedienst van de Vlaamse Regering startte een 
klein half  jaar geleden een proces op om samen met 
de ambtelijke werkgroep een selectie te maken van 
indicatoren duurzame ontwikkeling. 

I.2.11. Beleidsondersteunend steunpunt voor duur-
zame ontwikkeling

Ten slotte zal er vanaf 2007 een steunpunt duurzame 
ontwikkeling actief  zijn. Een samenwerkingsverband 
van de KULeuven, Hoger Instituut voor de Arbeid, 
VUB en Centrum Duurzame Ontwikkeling van de  
UGent zal de wetenschappelijke onderbouwing 
garanderen voor het beleid duurzame ontwikkeling 
voor de komende vijf  jaar. Zoals gezegd, krijgt dat 
steunpunt 450.000 euro.
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II. BESPREKING

II.1. Tussenkomst van mevrouw Joke Schauvliege

Mevrouw Joke Schauvliege zegt dat ze verheugd is 
dat de minister-president bevoegd is voor duurzame 
ontwikkeling. Op het federale niveau is een staatsse-
cretaris daarvoor bevoegd. Duurzame ontwikkeling 
is beleidsoverschrijdend, een sterke coördinatie is dus 
nodig.

Uit de beleidsbrief  leidt de spreker af  dat er sterke 
vooruitgang is. Bij de eerste beleidsbrief  Duurzame 
Ontwikkeling waren er geen middelen voor duurzame 
ontwikkeling. Dat is nu wel het geval. De belangrijk-
ste ontwikkeling van vorig jaar is de strategienota. 
Het middenveld is betrokken bij de totstandkoming 
maar vraagt een grotere structurele inbreng bij de 
volgende stappen. De spreker hoopt af  te spreken 
wanneer en hoe de strategienota in het parlement 
besproken zal worden. Om de steun voor duurzame 
ontwikkeling te vergroten, is het niet alleen belangrijk 
dat de middengroepen maar ook de politieke wereld 
er voldoende aandacht aan besteedt.

Het voorbije jaar heeft de minister een aantal spe-
cifieke projecten goedgekeurd en gesubsidieerd. 
Mevrouw Schauvliege vraagt hoe die geëvalueerd 
zullen worden. Hoe zal men die projecten in goede 
banen leiden?

Het is goed dat duurzame ontwikkeling door de 
minister-president structureel ingebed wordt. Er 
komt immers een cel, een steunpunt en ook de amb-
telijke werkgroep zal verder gestalte krijgen. De 
spreker heeft gezien dat het steunpunt 150.000 euro 
krijgt. Dat is niet zo veel. Welke taken zal het steun-
punt krijgen? Dat staat niet duidelijk in de beleids-
brief. Mevrouw Joke Schauvliege vraagt wie in de 
gaten houdt dat het steunpunt, de cel en de ambte-
lijke werkgroep elkaars werking niet overlappen en 
goede afspraken maken. 

Mevrouw Schauvliege ontwaart een duidelijke 
behoefte aan een streefbeeld, een missie, een opdracht 
voor een duurzaam Vlaanderen. Is daar al over nage-
dacht? Hoe zal dat uitgewerkt worden? In de beleids-
brief  staat niets over duurzame energieproductie, 
terwijl men daar op het federale niveau wel mee bezig 
is. Daarom moet er voldoende overlegd worden met 
het federale niveau. Dat blijkt ook uit de week van de 
duurzame ontwikkeling, een federaal initiatief  waar 

Vlaanderen niet aan meewerkte. De minister-presi-
dent heeft meer overleg beloofd, de spreker hoopt dat 
ook het federale niveau de hand uitsteekt (Schr. Vr. 
Vl. Parl. 2006-07 nr. 1, 18 oktober 2006).

Het blijft een moeilijke opdracht om de duurzame 
ontwikkeling in alle beleidsdomeinen voldoende te 
laten doorsijpelen. Mevrouw Schauvliege heeft aan 
alle ministers gevraagd hoe ze met duurzame ont-
wikkeling omspringen. Het grote verschil tussen de 
departementen was tekenend voor de werkwijze. 
Niet alleen de typische beleidsdomeinen als leefmi-
lieu maar ook de andere departementen moeten meer 
oog hebben voor duurzame ontwikkeling. De spreker 
denkt dat alles nog meer gestroomlijnd moet worden 
en dat er nog meer duidelijke indicatoren bepaald 
moeten worden. De minister-president wil blijkbaar 
duidelijke indicatoren bepalen op basis van een nul-
meting in 2007. Het federale niveau denkt daar al 
heel lang over, maar is er nog niet in geslaagd om een 
duidelijke meting uit te voeren en duidelijke indica-
toren vast te leggen. De spreker hoopt dat het slaagt. 
Kan de minister-president uitleggen hoe hij dat zal 
uitwerken en hoe hij de nulmeting ziet?

Mevrouw Joke Schauvliege waarschuwt ook voor 
begripsverwarring. In de beleidsbrief  is er zowel 
sprake van duurzaam ontwikkelingsbeleid als van het 
beleid duurzame ontwikkeling. De eerste term kan 
allicht verward worden met ontwikkelingsbeleid. Het 
is voor veel mensen al moeilijk genoeg om te weten 
wat de term duurzame ontwikkeling precies inhoudt. 

Op het federale niveau bestaat er een adviesraad 
duurzame ontwikkeling. In Vlaanderen is er een heel 
andere structuur met de SERV en de Minaraad. Dat 
is bijgestuurd met het decreet beter bestuurlijk beleid. 
Hoe zal het advieslandschap in Vlaanderen voort 
gestalte krijgen? Er is een kaderdecreet duurzame 
ontwikkeling in de maak. Zal de beleidsadvisering 
daar een plaats in krijgen? Hoe verloopt de advise-
ring momenteel? Het is positief  dat het kaderdecreet 
over de duurzame ontwikkeling voor het reces 2007 
aan de regering zal worden voorgelegd. 

Mevrouw Schauvliege heeft in de pers gelezen dat de 
minister-president van plan is een duurzaamheidstop 
te organiseren. Daarover staat niets in de beleidsbrief. 
Wat is de bedoeling?

Het Vlaams Parlement heeft een aantal goede voor-
beelden gegeven hoe het aan duurzame ontwikkeling 
kan doen, bijvoorbeeld de ad-hoccommissie over 
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energiearmoede. De evaluatie van het structuurplan 
Vlaanderen van 2007 zal een sleutelmoment zijn voor 
het duurzaam beleid. Voorts is er de voorgestelde ad-
hoccommissie over het klimaatsbeleid. 

‘Think global, act local’ is één van de uitgangspun-
ten van duurzame ontwikkeling. De lokale besturen 
zijn dus belangrijke partners. Momenteel is het niet 
duidelijk wat er met de samenwerkingsovereenkomst 
milieu zal gebeuren. Er zijn ook plannen om de duur-
zaamheidsambtenaar een aantal bijkomende taken te 
geven. Zullen er bijkomende middelen worden toe-
gekend?

De spreker concludeert tevreden te zijn over de voor-
uitgang en de beloofde initiatieven. Ze kijkt uit naar 
de gedachtewisseling over de strategienota in het 
Vlaams Parlement.

II.2. Tussenkomst van de heer Erik Matthijs

De heer Erik Matthijs zegt dat in de beleidsbrief staat 
dat de indicatoren geen doel op zich zijn, maar de 
functie hebben om beleidsinformatie in een overzich-
telijke vorm toegankelijk te maken voor gebruikers. 
Men doet dus wel een beroep op bestaande initia-
tieven zoals de Eurostatindicatoren en de indicato-
ren van het netwerk van regionale overheden voor 
duurzame ontwikkeling, gebaseerd op millennium-
doelstellingen van de Verenigde Naties. De spreker 
dringt erop aan de internationale indicatoren zoveel 
mogelijk te gebruiken om te vermijden dat er bij ver-
gelijkingen of studies verkeerde conclusies getrokken 
worden. Ook verouderde cijfers leiden tot verkeerde 
conclusies.

Ook in de beleidsbrief  van vorig jaar was sprake van 
het kaderdecreet duurzame ontwikkeling. Het HIVA 
zegt: “Na afweging van argumenten pro en contra, 
hoewel de beslissing hoofdzakelijk zal afhangen van 
eigen politieke keuzes van de Vlaamse Regering, wil-
len we pleiten voor een Vlaams decreet inzake duur-
zame ontwikkeling, mits er rekening gehouden wordt 
met een aantal randvoorwaarden.” In september 
2006 werden er opnieuw concrete aanbevelingen over 
het kaderdecreet aan het HIVA gevraagd. Volstaat 
het onderzoek van vorig jaar niet? 

II.3. Tussenkomst van de heer Ludo Sannen

De heer Ludo Sannen is het eens met de opmerking 
van mevrouw Schauvliege dat de regering kiest voor 

een duurzaam beleid en benadrukt dat het een hori-
zontaal beleid is. Dit kan gemakkelijker afgedwongen 
worden als de minister-president bevoegd is. Het uit-
eindelijke oordeel zal echter afhangen van de resul-
taten en het beleid. De voorbije twee jaar heeft de 
Vlaamse overheid het concrete beleid vooral voorbe-
reid. De beleidsbrief Duurzame Ontwikkeling maakt 
dat duidelijk. 

De spreker gaat ervan uit dat de duurzaamheidsba-
rometer overeenstemt met de controlemiddelen uit 
de beleidsbrief. De indicatoren zijn belangrijk, maar 
te veel indicatoren bevorderen de transparantie niet. 
Het is beter om de indicatoren te beperken. Het 
vergt voldoende onderzoek om ervoor te zorgen dat 
er inderdaad een degelijk instrument is om het con-
crete beleid te meten. De voorbije jaren is er vooral 
voorbereidend studiewerk verricht. De spreker is wel 
tevreden met de kadertekst die in september onderte-
kend is. Hij vraagt de voorzitter om die interessante 
tekst te bespreken in de Commissie voor Algemeen 
Beleid, Financiën en Begroting. Een bespreking in 
deze commissie geeft het duidelijke signaal dat het 
Vlaams Parlement duurzaamheid belangrijk vindt. 
Duurzaamheid is immers een evenwicht tussen drie 
elementen: het sociale, het economische en het ecolo-
gische. De spreker verwijst naar de beleidsopties die 
zijn samengevat in bijlage 1 van de beleidsbrief Duur-
zame Ontwikkeling. Een heel aantal opties gaat over 
de relaties van de Vlaamse overheden met diverse 
anderen: de lokale besturen, internationale actoren, 
het middenveld. 

Daarnaast wil de spreker een drietal elementen bena-
drukken. De spreker hoopt dat het parlement vol-
gend jaar een kaderdecreet duurzame ontwikkeling 
kan goedkeuren. Dat zal het horizontale beleid vorm 
geven en sturen. 

De heer Sannen gaat ervan uit dat de monitor duur-
zame ontwikkeling kan starten na de nulmeting van 
2007. Als dat uitgesteld wordt, is het niet mogelijk 
de duurzaamheid van het beleid te evalueren. Het zal 
dan wel een interessant instrument zijn voor de vol-
gende regeerperiode.

Het derde element is de communicatie en sensibili-
satie door en de voorbeeldfunctie van de Vlaamse 
overheid. In de kadertekst staat de rol van de over-
heid als institutionele belegger uitdrukkelijk vermeld: 
“De overheid beschikt over zeer veel middelen die zij 
belegt, zoals deze in het pensioenfonds van de amb-
tenaren. Door de middelen te beleggen in duurzame 
fondsen worden bedrijven onrechtstreeks gestimu-
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leerd om inspanningen te leveren voor duurzame 
ontwikkeling.” De spreker denkt dat op die manier 
ook duidelijk gemaakt wordt dat duurzaam beleg-
gen zinvol is. Er is ook een KBC-studiedag over 
duurzaam beleggen. De heer Sannen gaat er vanuit 
dat de Vlaamse overheid ook voor nieuwe activitei-
ten op andere beleidsdomeinen rekening houdt met 
duurzaamheid. De Vlaamse overheid gaat met het 
Toekomstfonds 187 miljoen euro beleggen. Het lijkt 
de spreker logisch dat de Vlaamse overheid ook in 
haar beleggingsbeleid een voorbeeldfunctie vervult. 
Daarom heeft de heer Sannen een voorstel van reso-
lutie ingediend waarin hij vraagt de middelen van 
het toekomstfonds op een duurzame en maatschap-
pelijk verantwoorde manier te beleggen (Parl. St. Vl. 
Parl. 2006-07, nr. 963). Hij gaat ervan uit, gezien alle 
voornoemde documenten, dat de regering en zijn 
coalitiepartners, het voorstel, dat zo goed past in het 
duurzaam beleggingsbeleid, zullen steunen.

II.4. Tussenkomst van mevrouw Hilde De Lobel

Mevrouw Hilde De Lobel vraagt om de taalvervui-
ling in de stukken van de Vlaamse Regering en het 
Vlaams Parlement te stoppen. Het moet mogelijk zijn 
om een Nederlandse term te vinden voor woorden 
als best practices, die zelfs zonder aanhalingstekens 
gebruikt worden. 

De vorige sprekers spreken van een enorme vooruit-
gang maar mevrouw De Lobel kan dat niet uit de 
teksten opmaken. Ze denkt dat het duurzame beleid 
inderdaad nog in een voorbereidende fase zit. Een 
goede voorbereiding is nodig, maar de spreker wil 
wachten op verwezenlijkingen vooraleer applaus te 
geven. De regering heeft een kadertekst opgesteld. 
Die is ondertekend door het middenveld. Dat mid-
denveld zijn blijkbaar niet de adviesraden, die nog 
advies moeten geven. De kadertekst is niet besproken 
in het parlement. De spreker kijkt uit naar de bespre-
king van de volledige strategienota. Wanneer zal de 
nota klaar zijn? Wat is de verhouding met het kader-
decreet?

III. REPLIEK VAN MINISTER-PRESIDENT 
YVES LETERME

Minister-president Yves Leterme verklaart dat er 
een subsidiegids bestaat waarin het doel en de cri-
teria voor subsidiëring van de projecten beschreven 
zijn. De minister zegt dat het steunpunt 450.000 euro 

krijgt, 150.000 euro vanuit duurzame ontwikkeling 
en 300.000 euro vanuit wetenschap en innovatie. 
Het steunpunt wordt opgericht door het consortium 
VUB, Universiteit Gent, HIVA en KULeuven. In de 
strategienota staan natuurlijk al een aantal aspecten 
van wat het steunpunt, volgens de Vlaamse Rege-
ring, precies zal kunnen onderzoeken. Onder meer de 
impactanalyse zal zeker aan bod komen. 

De minister-president wil proberen om het kaderde-
creet duurzame ontwikkeling tegen de zomer klaar te 
hebben. Hij vindt ook dat de beleidsdoelstellingen en 
resultaten op vlak van duurzame ontwikkeling beter 
kunnen. Onder meer in het geval van de energiepro-
ductie staan er heel wat veranderingen op stapel. Het 
steunpunt duurzame landbouw heeft een boek gepre-
senteerd over beleidsinzichten en realisaties. Er is al 
heel wat gerealiseerd op vlak van energie, onder meer 
de WKK1-installaties en de gesloten kas. In Neder-
land bestaat de pluskas al. Dat is een serrekas die 
meer energie produceert en levert aan het net dan dat 
zij zelf  nodig heeft. Er gebeurt al heel wat, ook in de 
bevoegdheidsdomeinen van minister Peeters worden 
heel wat resultaten geboekt. 

De minister-president beaamt dat er in alle beleids-
domeinen aandacht moet zijn voor duurzame ont-
wikkeling. Er is inderdaad begripsverwarring. 
Duurzame ontwikkeling wordt al te zeer herleid tot 
het ecologische aspect in de enge zin van het woord. 
De driepikkel van het economische, het sociale en het 
ecologische is op de achtergrond beland. Ook in het 
gelijkekansenbeleid, in het onderwijs moet er aan-
dacht zijn voor duurzame ontwikkeling, maar daar 
kampt men met de ongrijpbaarheid van het begrip 
voor beleidsmakers en waarnemers. 

De brede aanpak moet inderdaad tot uiting komen 
in de keuze van de indicatoren. De studiedienst werkt 
momenteel een aantal voorstellen uit.

De minister-president is geen voorstander van een 
nieuwe raad voor duurzame ontwikkeling, maar 
ziet meer heil in het samen vergaderen van SERV en 
Minaraad over dit onderwerp. Op informele basis 
zijn er trouwens al gesprekken geweest. De duur-
zaamheidstop is een hersenspinsel van een journalist 
van De Morgen. De minister-president heeft enkel 
gezegd dat duurzame ontwikkeling een belangrijk 
accent is en zal blijven in Vlaanderen In Actie. Het 

______ 
1 warmtekrachtkoppeling
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klopt dat er op 21 december 2006 veel aandacht zal 
besteed worden aan bijvoorbeeld de duurzame ont-
wikkeling van de liggingtroeven. Ook in het forum, 
met de 150 zogenaamde captains of  society, zullen 
kringen die bezig zijn met duurzame ontwikkeling, 
vertegenwoordigd zijn. De bijeenkomst over de soci-
aaleconomische toekomst van Vlaanderen is echter 
geen duurzaamheidstop.

De taken van duurzaamheidsambtenaar toevoegen 
aan de taken van de leefmilieuambtenaar vergt geen 
extra middelen. De minister-president doet beroep op 
de lokale bestuurders om volop te kiezen voor duur-
zame ontwikkeling. Zijn respect voor de gemeente-
lijke autonomie zegt hem om de financiering ervan 
over te laten aan de lokale bestuurders. Ook het 
lokale vlak kan een belangrijke inbreng hebben. Con-
venants creëren trouwens geen verplichtingen, enkel 
mogelijkheden. 

Namens de minister-president zegt de heer Tom De 
Saegher, kabinetsmedewerker, dat het middenveld 
nauw betrokken is bij het opstellen van de strategie. 
Op basis van een vragenlijst is de kadertekst opge-
steld. De vragenlijst is beantwoord en bewerkt door 
meer dan 50 middenveldorganisaties. Die organisaties 
hebben de kans gekregen om te reageren op een ont-
werptekst. Nadien zijn er twaalf organisaties gekozen 
die bij de verdere besprekingen aanwezig waren en 
telkens op nieuwe teksten, die het gevolg waren van 
politieke besprekingen op interkabinettenwerkgroe-
pen, hebben kunnen reageren. De betrokkenheid was 
dus heel groot. Het is de bedoeling om die werkwijze 
voor de tweede fase, met name de concrete uitwer-
king en invulling van de projecten, voort te zetten. 
Ook de traditionele adviesorganen brengen advies 
uit, waarmee in de mate van het mogelijke rekening 
gehouden wordt. 

De lokale besturen krijgen een budget van 50.000 
euro voor duurzame ontwikkeling. Dat is geen groot 
bedrag maar kan efficiënt gebruikt worden. Momen-
teel bekijkt het kabinet samen met het kabinet Peeters 
hoe duurzaamheid en duurzame ontwikkeling een 
onderdeel van de samenwerkingsovereenkomst kun-
nen vormen. 

Met betrekking tot het ontwerp-kaderdecreet duur-
zame ontwikkeling, stelt de minister-president dat 
momenteel advies gevraagd wordt over de details van 
het decreet. Het voorbereidend onderzoek is waarde-
vol, maar het nieuwe onderzoek van HIVA is gede-
tailleerder. 

De minister-president neemt akte van de opmerkin-
gen over de indicatoren en het misbruik van som-
mige internationale rapporten. De heer Erik Matthijs 
repliceert dat gegevens niet alleen correct moeten 
zijn, maar ook gemeten worden met internationale 
standaarden zodat vergelijkingen mogelijk zijn.

Mevrouw Josée Lemaître, studiedienst, antwoordt 
namens de minister-president dat er gekozen is voor 
internationaal vergelijkbare indicatoren. In een eerste 
fase zal de studiedienst zich beperken tot een twintig-
tal kernindicatoren. Momenteel worden de Vlaamse 
cijfers herwerkt volgens de definities van Eurostat 
en OESO. Tegen het einde van het jaar zal dat klaar 
zijn.

De minister-president zegt dat het voorstel van reso-
lutie van de heer Ludo Sannen betreffende het duur-
zaam, maatschappelijk verantwoord beleggen van de 
middelen van het Toekomstfonds (Parl. St. Vl. Parl. 
2006-07, nr. 963) door de Vlaamse Regering bespro-
ken zal worden. 

Inzake de in de beleidsbrief  gebruikte terminologie, 
erkent hij de opmerkingen met betrekking tot het 
taalgebruik betreft. De Vlaamse Regering zal meer 
letten op een verzorgde taal en in eerste instantie het 
Nederlands gebruiken. 

Wat betreft de strategienota, kan de minister-presi-
dent meedelen dat die in de loop van volgend jaar 
klaar zal zijn. De minister-president wil zich echter 
niet vastpinnen op een datum. 

IV. Moties van aanbeveling

Ter afsluiting van de besprekingen werd namens de 
Vlaams Belangfractie een motie van aanbeveling aan-
gekondigd door de heren Felix Strackx en Christian 
Verougstraete, mevrouw Hilde De Lobel en de heer 
Thieu Boutsen.

De verslaggever, De voorzitter,

Koen VAN DEN HEUVEL Sven GATZ

––––––––––––––––––


